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m e n t r e la p r e t u r a s ta sot to u n a l t ro . U g u a l -
m e n t e d i t e de l l 'u f f ic io di r e g i s t r o e deg l i uf -
fici de l le agenz ie de l le tasse . 

T u t t o ciò r iesce mol to incomodo al le po-
po laz ion i ; n o n so l t an to p e r le re laz ioni , clie 
l ianno ques t i u f f ic i f r a loro, ma anche perchè , 
quando g l i a b i t a n t i d i u n Comune si r ecano 
a l capoluogo del m a n d a m e n t o o del c i rconda-
rio, des ide rano di sb r i ga r e t u t t i g l i affar i , 
che essi h a n n o e che d ipendono da v a r i i 
uffici. Mi consta che del le i s t anze sono pe rve -
n u t e al Minis te ro , pe rchè u n a r i f o r m a , n e l 
senso che ho ind ica to , si compia . 

Io domando d u n q u e a l l ' onorevo le m i n i s t r o 
se può d i r m i q u a l i s iano le i n t e n z i o n i de l 
Min i s t e ro su ques to r i g u a r d o , pe r n o r m a 
del le popolaz ioni . E con ciò ho f ini to. 

Presidente. P r i m a di da r f aco l t à di p a r l a r e 
a l l ' onorevole m i n i s t r o di g r az i a e g ius t i z i a , do 
comunicaz ione del la seguen te d o m a n d a d ' i n -
t e r rogaz ione che si r i f e r i sce al medes imo ar-
gomen to : 

« I l so t toscr i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e l 'ono-
revole m i n i s t r o di g r a z i a e g i u s t i z i a su l la 
abol iz ione de l la p r e t u r a di P o s i t a n o e su l l a 
a g g r e g a z i o n e d i essa ad Amalf i . 

« Unga ro . » 
Chiedo a l l ' onorevole m i n i s t r o se e q u a n d o 

i n t e n d e r i sponde re . 
Chimsrri, ministro di grazia e giustizia. Ac-

ce t to e r i s p o n d e r ò sub i to anche a ques ta in-
t e r rogaz ione . 

Presidente. H a inteso, onorevole U n g a r o ? 
Ungaro. V a bene . 
Chimirri, ministro di grazia e giustizia. Ono-

revo l i s ignor i . È u n a s t r ana f a t a l i t à que l l a 
che pesa su ques t a l egge del le p r e t u r e . I l mi -
n i s t r o che la p ropose non g iunse a t r a d u r l a 
ad e f fe t to : i l min i s t ro , che l ' h a esegui ta , non 
si t r o v a su ques t i b a n c h i p e r d i f e n d e r e i l suo 
operato , e me ne duole, pe rchè eg l i con l ' a l to 
senno e con la sua au to r i t à av r ebbe po tu to 
da re p i ù a d e g u a t a r i spos ta ag l i i n t e r p e l l a n t i . 
Ma p e r que l l a so l idar ie tà , che es is te ne l Ga-
b ine t to , e che f u con nob i l i pa ro le r i l e v a t a 
da l p r e s i d e n t e del Consigl io, io assumo t u t t a 
la r e s p o n s a b i l i t à d i quan to f u f a t t o i n t o r n o a 
ques ta ma te r i a , senza benefìcio d ' i n v e n t a r i o . 

G l i onorevol i F inocch ia ro -Apr i l e e Noci to , 
vo lgendo i n d i e t r o lo sguardo, r a m m e n t a r o n o 
le p rev i s ion i , che f u r o n o f a t t e sul le conse-
guenze d i ques t a legge , a l lo rché si d iscusse . 
Ess i no t a rono che ne l l a l egge v i e ra qua lche 
cosa, che somig l i a a l pecca to o r ig ina le . 

E s ' è così, io domando ai nos t r i eg reg i col-
l e g h i : pe rchè s ie te con noi t a n t o severi , per-
chè ci ch iede te così s t re t to conto deg l i e f fe t t i 
che deplora te , se r iconoscete che essi sono in 
p a r t e la conseguenza del le i m p e r f e z i o n i inge-
n i t e de l la legge? Noi a b b i a mo t r o v a t o la l egge 
così come i l P a r l a m e n t o l ' aveva v o t a t a : era 
dover nos t ro di e segu i r l a . C' e rano pref ìss i 
t e r m i n e e p r o c e d u r a e cr i ter i , ed a p p u n t o 
s u l l ' i n d o l e e su l la e l a s t i c i t à di ques t i c r i t e r i 
fece a l lora osse rvaz ion i sav i i s s ime l ' o n o r e -
vole F o r t u n a t o , le cui pa ro le f u r o n o oppor-
t u n a m e n t e qu i r i co rda te . Ma i c r i t e r i e rano 
que l l i che la l egge vol le che fossero : no i ne l -
l ' app l i caz ione dovevamo p r e n d e r e p e r g u i d a 
la legge , n i e n t e a l t ro ché la l egge . Si è ado-
p e r a t a t u t t a la cura, t u t t a la d i l igenza , t u t t a 
l ' e q u a n i m i t à , che era poss ibi le , ne l l ' esecu-
zione di ques t a legge , che voi d i t e imper -
f e t t a ne i c r i te r i , q u a n t o ne l le sue moda l i t à . 

L a l egge p re sc r iveva che u n a Commiss ione , 
n o m i n a t a da l Re, compisse i l p r i m o esame, 
e desse i l suo avviso al Governo : e la Com-
miss ione f u n o m i n a t a , e compos ta di e g r e g i 
m a g i s t r a t i . 

A d G S S& f u r o n o f a t t i p r e s e n t i i p a r e r i dei 
capi de l le Cort i d ' appe l lo . 

L a Commiss ione si d iv i se in sei Sotto-com-
miss ion i , e compì i n b reve t e m p o i l suo lavoro . 

T u t t i r a m m e n t e r e t e qua l coro di p ro te -
ste insorse da ogni p a r t e contro le p ropos te 
de l la Commiss ione, la quale , sp ingendo le 
cose ag l i es t remi , p r o p o n e v a fossero abo l i t e 
600 p r e t u r e che cos t i tu ivano i l l im i t e mass imo 
segna to da l l a l egge . 

Quel n u m e r o i n f a t t i s e g n a v a l ' e s t r emo l i -
mi te , al qua le i l Governo po tesse g i u n g e r e . 

Si p ro tes tò d u n q u e cont ro i l n u m e r o ecces-
s ivo de l le p re tu re , che si vo levano soppresse , 
si p ro tes tò cont ro i c r i t e r i che e rano s e r v i t i 
di g u i d a a l la Commiss ione . 

Qua l i e rano s t a t i ques t i c r i t e r i ? 
L a Commiss ione , a c reder mio, aveva gua r -

da to u n p u n t o solo, aveva preso p e r n o r m a 
quas i esc lus iva i l n u m e r o deg l i af far i . L a 
l egge inve ro pone come p r i m o f r a ' c r i t e r i i l 
n u m e r o deg l i affar i , ma ques to c r i t e r io v i e n e 
da l l ' a r t i co lo 2 c o n t e m p e r a t o con a l t r i , come 
que l lo de l la popolaz ione , de l t e r r i to r io , de l le 
condiz ión i topograf iche e c l imato log iche , e fì-
nanco col c r i t e r io d e l l ' i m p o r t a n z a s tor ica . 

A ques t i c r i t e r i , non i so l a t amen te , ma n e l 
loro complesso dovevas i ave r r i g u a r d o ne l -


